



核心报道

食品安全

“昨天,南京市民孟女士发现了半块“神奇”的月饼。这是去年中秋节买的,吃了一半,还剩一半掉到电视机后面,被遗忘至今。昨天打扫卫生整理东西时该月饼“重见天日”,居然跟新做的一样,还散发着诱人的香味。现代快报记者在其配料表上发现,这块月饼添加剂足足有8种。食品专家认为,月饼“周岁”不发霉,原因可能有很多种,并不一定是添加剂的问题。现代快报记者 朱蓓

## 神奇的“饼坚强”

## 去年吃剩的半个月饼今年还像是“新的”



放置一年的月饼依旧色泽鲜艳,其生产日期显示是2012年9月12日 现代快报记者 辛一 摄



## 去年吃剩的半块月饼,依然“如新”

“吓死我了,再也不敢买外面的月饼吃了。”昨天,南京市民孟女士遇到了这样一件事,在家整理东西的时候,在电视机背后发现了去年半块没吃完的月饼。这半块月饼,看上去和刚买的月饼一样,只有少许灰尘,月饼馅儿颜色鲜艳,还散发着诱人的蛋黄香味。但这半块月饼的包装上,明白地印着生产日期,2012年9月12日。一看这日期,孟女士吓坏了,这月饼是去年中秋节买的,从生产到昨天,正好“满周岁”,却看上去一点变化没有,难道是防腐剂加多了?

孟女士清楚地记得,去年中秋节下午,

她逛超市,看到散装月饼在撤柜前搞促销,买二送一,一群大妈在抢着买,她也跟着买了六七块。买回家后,大部分月饼都被她和老公吃掉了。当时,一岁多的女儿,看到月饼吵着要吃,孟女士就切了一小块给女儿解馋。剩下的半块月饼,孟女士就顺手放在了电视机顶上。后来不见了也没在意,直到今年在电视机后面找到了它。

“大人平时吃的东西添加剂多也就算了,但给女儿吃的东西,都特别注意。现在想想,女儿吃了那半块月饼,虽没吃出问题,但还是觉得不舒服。”孟女士说。

## 这块月饼含有8种食品添加剂

剩下的半块月饼塑料包装还在,上面的保质期显示为90天,上面的贮藏条件写着“常温、阴凉干燥处贮藏”。过期9个月的月饼,直到现在一点都没坏,究竟是因为什么呢?

孟女士担心是不是防腐剂加多了?在这半块月饼的包装上,写明了月饼使用的食品添加剂。这块月饼中,加入的食品添加剂共有8种,分别是碳酸钾、碳酸钠、麦芽糖醇、乙酰化双淀粉己二酸酯、聚丙烯酸钠、脱氢乙酸钠、山梨酸钾、辛烯基琥珀酸淀粉钠。其

中,山梨酸钾和脱氢乙酸钠都是防腐剂。

一位从事月饼行业多年的业内人士胡先生告诉记者,一般月饼中,会加入碳酸钾、碳酸钠、脱氢乙酸钠、脱氢乙酸钾等食品添加剂,前两种是碱,后两种是添加剂。“一般不会同时使用两种防腐剂,像这个月饼,既使用了脱氢乙酸钠,又使用了山梨酸钾。有可能是月饼皮一种,月饼馅儿加的另一种。”胡先生认为,一般月饼会加入三四种添加剂,这半块月饼加了8种,确实有点多了。

## 食品专家

## 不发霉的原因可能性很多

这半块月饼为啥没发霉?食品专家表示,导致这个结果的可能性较多,环境、自身水分和其中的成分,都有关系。

胡先生认为,虽然这块月饼添加剂种类有点多,但防腐剂是否超标添加,得检测后才知道。如果每种添加剂的添加量都在国家标准以内,并不能认为这个月饼就不合格。

但另一位食品检测方面的专家则认为,防腐剂有一定的浓度范围才能抑菌,并非加得多就有用处。“这种情况确实蛮罕见的,按

照南京的天气,过了一个黄梅天,加上电视机后面环境比较脏,细菌应该会繁衍才对。”专家解释,这可能跟月饼本身有关,“月饼高油高糖,高渗透压,细菌无法生存。简单来讲,高渗透压就是说,会吸收细菌的水分,让水分从浓度高的地方往浓度低的地方挪动,细菌就无法生存。”

专家认为,还有一种可能是电视机使用时,机身发热,相当于月饼每隔一段时间就被“烤”一下,所以不发霉也是有可能的。

## 新闻链接

早在2011年,就有网友在天涯社区上发帖称,“中国从不缺少奇迹,月饼可能就是其中一个。看看我去年收藏的月饼!”该网友将月饼放置了一年,拿出来还没变质,引起网友热议,不少网友认为是添加了防腐剂所致。也引起很多网友吐槽防腐剂,并调侃称防腐剂是一项伟大的发明。

“今年3月,荷兰进口奶粉品牌美素丽儿因质量问题被下架。昨天,该品牌新的代理商在南京召开新闻发布会,美素丽儿将更名为天赋丽儿,改头换面后即将在下月重新登陆中国,希望在中国奶粉市场上分得一杯羹。

8月份的恒天然事件发生后,曾有人称可能打击了中国消费者对洋奶粉的信心。可最近的一项调查显示,超过六成的消费者还是选择购买进口洋奶粉。

现代快报记者 张瑜

## 变脸的洋奶粉

## 美素丽儿换个马甲又“杀”回来了



漫画 陈国鑫

## 事件回顾

## 美素丽儿“质量门”问题下架

今年3月28日,央视的《每周质量报告》曝光了美素丽儿的质量问题。号称荷兰原装进口的美素丽儿产品,属于江苏玺乐丽儿进出口(苏州)有限公司非法生产,该公司所用奶粉是来路不明的进口奶粉和过期奶粉。据了解,苏州这家公司在混装奶粉时,涉嫌更改保质期、使用过期奶粉,还涉嫌使用价格较低的段位奶粉充当价格较高的段位奶粉。

随后,苏州质监部门查封了涉嫌非法生产婴幼儿奶粉的生产线,有关部门也要求暂停销售涉嫌不合格产品。很快,这起案件的犯罪嫌疑人也归案。



3月31日,现代快报曾作报道

## 卷土重来

## 半年后,披个马甲再上市

不过,美素丽儿品牌的拥有者欧洲玺乐集团还是很看好中国市场巨大的消费潜力,他们重新选择了坤玺盛(厦门)贸易有限公司作为中国地区总代理,并重新注册了“天赋丽儿”的商标,改头换面后重新来到中国。

昨天上午,坤玺盛(厦门)贸易有限公司在南京召开产品新闻发布会,公司负责人介绍说:“玺乐Hero集团独家配方生产最接近母乳的婴儿配方奶粉,2012年在中国推出天赋美素婴儿配方奶粉,曾用名就是美素丽儿。”他介绍说,今年3月美素丽儿的“质量门”并非欧洲出口到中国的奶粉有问题,而是当时的苏州代理商私自混装奶粉导致。

如今,更名后的天赋丽儿产品是荷兰原装进口。这位负责人强调说,天赋丽儿的产品还是原来的产品,他们确保产品的健康、安全,目前天赋丽儿正在报关阶段,产品有望在下月重新在中国消费者面前亮相。

昨天下午,现代快报记者咨询了相关部门后了解到,新的天赋丽儿奶粉要想重新进入中国市场,需要经过严格的检验检测程序,办理相关备案手续等。

随着今年5月1日《进出口乳品检验检疫监督管理办法》的实施,洋奶粉的入境门槛更加高了,主要是确保进口奶粉的质量安全。

## 记者探访

## 洋奶粉销量占七八成,有“前科”也不愁卖

今年奶粉问题一波未平一波又起,3月美素丽儿事件平息没多久,8月初的恒天然奶源污染事件让很多中国妈妈担心不已。

昨天上午,在南京新街口附近的一家超市内,现代快报记者看到奶粉销售区的品牌清一色全是进口洋奶粉,货架上没有国产奶粉。南京另一家大型连锁超市的负责人告诉现代快报记者,刚出恒天然的事情时,洋奶粉销量确实受到影响,但是很快洋奶粉销售恢复正常,个别品牌还出现了小幅增长。

刘先生是苏州一家奶粉团购网站的负责人,在今年8月初恒天然事件发生后,他们网站的洋奶粉销量下降30%。“不过从8月中旬开始,洋奶粉销售已经恢复正常了。”刘先生说。

“除了大家熟悉的洋品牌,还有很多假

洋奶粉品牌混淆其中,现在洋奶粉的竞争也很激烈。”奶粉团购网站的负责人刘先生说,目前他们网站销售的奶粉品牌30多种,其中洋品牌超过三分之二。“我们刚代理了一个国产品牌的奶粉,现在市场反应一般。”他说,从目前他们团购网站的销量情况来看,洋奶粉的销量占到总数的70%到80%。

进入国内的洋奶粉品牌越来越多,很多有过“前科”的洋奶粉也继续在市场销售,到底洋奶粉在国内市场还有多大?在刘先生看来,中国妈妈们的依赖心理一时半会难以改变。“恒天然的事情很快就消除,主要是危机公关处理比较好,尤其是后来查清楚说是一个乌龙,消费者很快恢复信心。”他说,现在很多恒天然奶源的奶粉都已经取消了此前的优惠打折,口碑不错的洋品牌都不愁卖。